

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brazov, piața mare nr. 39.
Sortari neratacite nu se pri-
mesc. — Manuscrise nu se
returnează.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brazov și la următoarele
BIBLIOTECI de AȘTENTII:
în Viena la N. Duker Nachf.,
Ruz. Augenfeld & Emeric Los-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzsebet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o colonă
10 bani pentru o publicare.
Publicări mai dese după tari-
fa și învială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

(Număr de Duminecă 40).

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
ABONAMENTE PENTRU AUSTRO-UNGARIA:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 2 f. pe an.
PENTRU ROMÂNIA și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se primumă la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-rii colator.

ABONAMENTUL PENTRU BRAȘOV
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 39, orașu
Brazov. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu anul în casă. Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 220. — Anul LXV.

Brașov, Duminecă 6 (19) Octomvrie.

1902.

NOU ABONAMENT LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Octomvrie st. v. 1902

s'a deschis nou abonament, la care invităm
pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
corone, pe șase luni 12 corone, pe trei luni
6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: Pe un
an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente numai la numărul poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4
corone, pe șase luni 2 corone

Pentru România și străinătate: Pe un
an 8 franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Esposiția de la Sibiu.

(a) Pe terenul politice națio-
nale acțiunea este paralizată.

Orizontul politic este întunecat
și în împrejurările nefiresci, în cari
trăim, corabia politice noastre națio-
nale, mănăta de vânturi nefavora-
bile, plutesc pe valurile nesiguranței.

Cu atât mai veseli suntem, când
putem raporta publicului nostru ce-
titor despre câte un semn de viață
pe terenul economic și industrial.

În Sibiu se deschide mâne es-
posiția industrială arangiată de reu-
niunea agricolă română din comi-
tatul Sibiului și de reuniunea me-
seriașilor români din Sibiu.

Programul acestei esposiții, ce-
titorii îl pot vedea în numărul acesta
al diarului nostru. Aici avem de
gând a face pe scurt istoricul es-
posițiilor și a arăta care este sco-
pul lor.

Esposițiunile, în felul cum le
vedem, că se arangiază în diferite
state, nu sunt tocmai vechi. Trecutul
lor nu se întinde mai departe, de-
cât până la mijlocul veacului XVIII.

Ideia de a întruni la un loc și
de a espune spre vedere publică
productele activității industriale ale
unui district său ale unei țări avu
de la început scopul, de a presenta
lumei un tablou, în care să se arate
până la ce grad de înaintare a
ajuns perfecțiunea lucrurilor făcute
de mâinile omului.

Al doilea scop a fost, de a pro-
duce o concurență publică și de a
da lumii privilegiu, ca prin asemă-
nare, să judece, cari lucrări sunt
mai deservite. Cu alte cuvinte al
doilea scop a fost, de a face reclamă,
care în lumea comercială este de
mare însemnătate.

De la esposițiunile mai restrinse
ale unui district său țării, un englez
cu numele *Sir Henry Cole* a venit la
ideia, de a aduna producțiunile in-
dustriașilor din toate țările și de a
arangia ast-fel o esposiție universală.

Importanța unei esposițiuni un-
versale este netăgăduită, mai ales
pentru țările cu industrie înaintată,
cari umblă să găsească deuseuri de
export și în țări străine.

Astfel s'a ținut prima esposiție
universală la anul 1851 în Londra,
unde 13.900 de esposanți și-au trimis
productele lor, ér esposiția a
fost vizitată de 6 milioane de omeni.

Ce progres mare a făcut popu-
laritatea esposițiilor, ajutată firesce
și de mijlocele de comunicație mai
perfecționate, se vede de acolo, că
la ultima esposiție din Paris de la
1900, care a fost a deca esposiție

universală, s'au prezentat deja 100,000
de esposanți, ér visitatorii au fost
apropo 60 milioane.

Esposițiile universale fiind însă
impreunate cu multe cheltueli, mai
tot-déuna se termină cu deficite, cum
s'a întâmplat și la ultima esposiție
din Paris, unde cu tot numărul
enorm al visitorilor, totuși la sfir-
șit s'au ales cu un deficit de 2 mi-
lióne de franci.

Étă de ce Germania cea chib-
zuită, până acuma nu s'a putut ho-
tări să arangeze o esposiție univer-
sală, său măcar a tuturor țerilor din
imperiu Din contră însă esposiții
provinciale s'au aranjat în Germania
fôrte multe și cu cele mai bune re-
sultate.

Nici noi Românii n'am vrut să
rămânem îndărătul altor națiuni.

În vara acesta au trecut tocmai
40 de ani, de când s'a aranjat prima
esposiție română, cu ocaziunea adu-
nării generale a „Asociațiunei“ ți-
nută în zilele de 28, 29 și 30 Iulie
1862, aici în Brașov.

„Brașovenii au călcat aci înaintea
noastră. Dumneșeu se le ajute, căci
atunci e speranță, să apucăm și noi
în urma lor!“ așa scriea Odobescu
la 1862 în „Revista Română“ vor-
bind despre esposiția din Brașov și
constatând, că Transilvănenii i-au
întrecut pe cei de peste Carpați.

De atunci s'au mai arangiat în
diferite rânduri și în diferite centre
romănesci din Transilvania și Un-
garia esposiții și tot-déuna cu bucu-
rie am constatat progresul, ce l'am
făcut pe terenul industrial.

Zeloșii conducători ai celor două
reuniuni din Sibiu n'ar fi putut serba
în mod mai demn aniversarea a 10-a
a primei lor esposiții arangiată tot
la Sibiu, decât chiamând pe măes-
trii, pe calfe și chiar pe elevii din
orașe, ca și pe harnicele țesătoare și
broditore de la sate la concurență
publică romănescă.

Prin această esposiție se va do-

vedi progresul industriei române și
se va ridica bunul renume al idus-
triașilor noștri.

Revista politică.

Săptămâna acesta a fost bogată
în evenimente politice atât interne,
cât și externe.

După deschiderea dietei ungu-
resci, a urmat Dumineca trecută la
Clușiu inaugurarea monumentului regelui
Matia Corvinul. La serbare a parti-
cipat tinerul archiduce Iosif August
representantul Majestății Sale mo-
narchului, guvernul, dieta prin nu-
măroși deputați conduși de presi-
dentul dietei contele Apponyi, că-
peteniile administrației politice, mul-
țime de fișpani și public fôrte
numeros. Între deputați erau și
câți-va Sași. N'a putut trece însă
nici serbarea acesta, fără ca kossu-
thiștii să nu arangeze demonstrațiuni
în contra imnului „Gott erhalte“
(Dómne ține...) Demonstrația s'a
făcut tocmai când archiducele Iosif
August a sosit Sâmbătă seara la gara
din Clușiu, unde îl așteptau ministri
și autoritățile orășenesci și comita-
tense. Musica militară a companiei
de onóre de honved, intonă imnul
după sosirea archiducelui, și atunci
din mii de piepturi răsuna imnul
național maghiar și cântarea lui
Kossuth. Demonstrația s'a repetat și
în oraș. Acesta s'a întâmplat și când
archiducele a plecat Duminecă seara
din Clușiu. Din cauză că s'a cântat
„Gott erhalte“ la Clușiu, un deputat
kossuthist a adresat ministrului presi-
dent Szell o interpelare în dietă,
vârsându-și focul de la inimă îm-
potriva „urgisitului imn“.

În cealaltă parte a monarhiei
dualiste, în Austria se petrec éráși
lucruri fôrte seriose. După o lungă
pausă, alaltăeri în 16 Octomvrie n.
a fost redeschis „Reichsrath“-ul austriac.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cântece.

I.

Esti frumoasă, esti frumoasă...
Singurică tu ții-o spui
Când te uiți seara 'n oglindă
Și oftezi... de dragul cui?..
O-hii, ochii sunt păcate
Și'n ei patimi svinturate.

Las' mirarea nu te prindă
Că m'am prins în mreja lor...
Căți n'au mai pățit ca mine?
— Basmul meu e al tuturor;
Cine te-ar vedea și cine
N'ar sta mut să ții-se 'nchine

II.

Le-am vădut trecând în cete,
Se duceau spre lumi cu sora
Dând din aripi pe 'ndelete,
Cete triste de cocore.

Aședate rinduri, rinduri
Le-am vădut din iarba 'naltă,
Se duceau cu a mele gânduri
Infrățite la olaltă.

Calea bună să vă fie
Paseri dragi și fără țără,
Să 'm veniți din pribegie
Cu miros de primăvară.

Veturio.

Dochia.

De Riria.

A fost, se dice, odată, — c'asa
ne spune rindul — un mare împé-
rat, ce închingându-și șeua pe un
cal iute ca vântul, în lume a plecat.
A dis să-l ducă șoinul, precum îl
duce gândul, spre un țerm de el vi-
sat.

Și înșirat-a drumul, diu zile fă-
când an, cu firea-i mult viteză. Prin
sinuri de pădure, pe margine de lan
mereu înainteză, când deodată vede
cum calu-i nădravăn ș'opresce... și
nechază.

Atunci gândesce iute: nu-i vre-
mea cătră seară! La ce stă murgu'n
loc? Se saltă ușor în aer, ținând pi-
cioru'n seară; se prinde de mijloc;
ér ochul lui de vultur întinderea
mésoră... își simte a lui noroc.

Căci lângă-un briu de apă ce
țera 'n lung brăzdeză în șovăiri de
argint, se 'naltă o pădure cu virful
în spre ameză: ér pôlele-i s'alint în
aurul din vale belșugul ce vinéză în
al holdelor gint.¹⁾

Mai măndru intru tote e chipul
unei fete cu ochi fermecători, cu
mijloc de albină ușor încins în bete
sub sinu-i plin de flori. Marama cea
subțire n'ascunde a ei plete, ce rupte
par din zori.

Ér vilnicul²⁾ în falduri pe șol-
duri leneș curge, ușor de-i sapă boiul.
Bogata-i tineretă, ce încă nu amurge
cu drag și-arată toiul. Pe unde ea
coboră, în urmă-i codrul muge și
plânge trist cimpoiul.

¹⁾ Formă veche romănescă în loc de „gintă“.

²⁾ Vilnic, termen de origină latină, coréspon-
dător cu catrință, de origină slavă.

Și ochii lui de-odată în ținte
chiar rămân, privind la draga zină.
El simte într'o clipă pe sufletu i stă-
pân isvorul de lumină, și vede cu
pripire cum dorul cel hain de ini-
mă-i s'animă

Pășesc în spre dâna, plecân-
du-și capu 'n jos, și-i dice cu iubire:
„Ușor m'ai seos din minte cu chi-
pul tâu frumos; voesci să-ți fiu eu
mire? Hai iute, vin cu mine, copilă
'ncântătoare, căci te așteptă Doma,
ca mână, mult fericită, să-și pună
inc'o flóre pe sinu-i măndru, Roma“.

Dér étă că s'aude un cal care
alérgă, pământul sub copite părând
că vrea să-l spargă. Un rege de o-
dată stă 'n fața lui Traian. Din brâu
el iute-și smulge cumplitul buzdugan.
El pare 'nalt și măndru cu portul
lui sumeț. Privind cu ochii 'n pară
vitezul călăret, îi dice cu urgie, căci
el cu vându-i spuse, că ochii dela
zină voinicul nu-și mai rupse: „De
unde esti străine? sciuta-i unde vii?
Pe Decebal din nume să poți se
nu-l scii? Privesce, am în mână acest

S'a pus Săciul pe gânduri și mergând acasă și-a luat merinde și s'a dus pe jos la Viena, să se jăluască împăratului.

Impăratul Francisc I l'a primit în audiență și a dat ordin către guvernatorul Ardealului, care la rândul său a trimis o anchetă compusă din 3 comisari sub președinția secretarului Thury, ca să cerceteze lucrul.

Acești domni însă, pe lângă o diurnă grasă, au tot sucit și învârtit jalba Săciului, până ce acesta vădând că nu i-se face dreptate, s'a apucat și s'a dus a doua oară la împăratul.

Impăratul a poruncit atunci aspru, ca în timp de 3 săptămâni să i-se facă Săciului dreptate.

Atunci s'a și adus sentința, în urma căreia Săciul și-a căpătat traista înapoi și pentru cheltuieli și drumurile, ce le-a făcut la Viena o despăgubire de 2000 florini.

Secretarului Thury și celor trei comisari, cari au fost condamnați să plătescă cheltuielile, li-s'a reținut din lăfa, cât au trăit, a treia parte.

*

Morminte de miere.

În orașul Pelmessos, din Pizidia s'a găsit acum de curând o petru funerară din epoca ante-creștină, cu inscripția următoare: „Aici dormne somnul de veci un bărbat căruia mușele i-au dat darul de vorbit, Boethos. El zace în miere dulce“.

Inscripția aceasta trebuie a se pricepe ad literam. Boethos a fost îngropat în miere cum se îngropau în vechime omenii mari, între alții și Alexandru cel Mare.

În miere se îngropau cadavrele vechilor Babilonenți, Sciti și Perși. Numai frunțașii aveau parte d'o astfel de înmormântare preservativă.

Glaukos, un fiu al regelui Minos din Creta, fugind după un șorece a căzut într-o putină cu miere și s'a înecat. Acesta a fost o înmormântare anticipată. Tocmai pentru acest motiv un fermecător l'a înviat, dăr după moarte a fost depus din nou în miere.

*

Draci de mare.

Din când în când marinarii său pescarii semnalază prezența în apele mărilor și mai ales ale Mediteranei a unor pesci enormi, adevărați monștri, cari se numesc de către toți „Draci de mare“. Acum câteva săptămâni, pe coasta Algeriei, s'a prins un adevărat Drac de mare după închipuirea religioasă a creștinilor: Peștele acesta, care măsoară 5 metri 20 cm. înălțime și 4 metri și 25 cm. lungime, are două corne în frunte, lungi de 50 centimetri și o gură îngrozitoare, a cărei buză de sus are 75 centimetri, cu o grosime pe 50 centimetri. Peste tot cântăresce 900 kilograme. O mulțime de paraziți îi acoper spatelul.

La vederea lui, omenii, mai ales femeile, cari cred că în adevăr este dracul, recitau rugăciuni și-și făceau cruce.

Dracii aceștia îndrănesc de multe ori să vie în grămadă și să atace o corabie. Pericolul nu e mare, grăza însă e așa de mare, încât mulți călători leșină.

Sosiți în Brașov.

Pe ziua de 17 Octomvrie 1902.

Europa: Gross, C. Sereda; Reinfeld, Löwy, Chromiesek. Pesta; Baron Rosenzweig, Piski; Meyer, Praga; Drăghianu, București. Meerkatz, Viena; Balázs, Clușii.

Grand: Schmidt, Brașov; Krisch, Timișoara.

Anunțuri de căsătorie.

1) Gheorghe Vileciu, gr. or. calfă de zidar cu Maria Florea, gr. or. Brașov. 2) Vig Mihaly, rom. cat. calfă de zidar, cu Nverges Maria Anna, rom. cat. Brașov. 3) Ioan Roman gr. cat. calfă de pantofar cu Bădi Iuliana, ev. ref Brașov. 4) Franz Josef Lang, ev. c. a. calfă de croitor, cu Elise v. d. Ernst Rauschenbach, n. Pazdera, ev. c. a. Brașov. 5) Nicolae Șelariu, gr. or. lucrător, cu Maria Bisdedeanu gr. or. Brașov. 6) Iulius Alfred Wondraschek, rom. cat. condător la fabrica de unt, Brașov, cu Iuliana Reinhardt, ev. c. a. Sibiu. 7) Biedermann Benjamin isr. comerțiat Brașov cu Grünfeld Rosa isr. Sătmariu. 8) Iulian Alexandru Vasilichi gr. cat. contabil, cu Maria Puiu, gr. or. Brașov. 9) Andreas Iakobi ev. c. a. sergent-major c. și r. la regi 50 de infant. Brașov, cu Rebekka Kinn, ev. c. a. Nagy-Szöllöh.

Calendarul săptămânii.

OCT. (1902) are 30 zile. BRUMAREL.

Dilele	Călend. Iul. v.	Călend. Greg.
Dum.	6 † S. apost. Toma	19 Ferdinand
Luni.	7 Ss Sergiu și Vac	20 Vendelin
Marti.	8 Cuv. Pelagia	21 Alice și Ursula
Merc.	9 † S. apost. Iacob	22 Cordula
Joi	10 S. Eulampiu	23 Severin
Viner	11 † S. ap. Filip	24 Arch. Rafael
Sâm.	12 S. m. Prob. Tarah	25 Crisant și Dar

Târgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 15 Oct. n. de 47.581 capete, la 15 Octomvrie au intrat 971 capete și au eșit 824 capete, rămânând la 16 Octomvrie n. un număr de 47.729 capete.

Se notează marfa ungurescă: veche grea dela 112—114 fil. tinără grea dela 120—112 fil., de mijloc dela 118—120 fil. ușoră dela 118—120 fil. — Sârbescă: grea 115—116 fil., de mijloc 112—115 fil., ușoră 112—114 fil. kilogramul.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Domnii abonenți, cari cu 1 Octomvrie v. nu și-au reînnoit încă abonamentul, să binevoiescă a-l reînnoi neamănat, ca să nu li-se întrerupă regulata espedare a ziarului.

Cu numărul de față se sisteză espedarea fôiei celor ce nu și-au reînnoit abonamentul.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei“

Prețuri de tot ieftine!

Salonul de resturi

Strada neagră nr. 55
au sosit un transport de mărfuri
nouă de Stofe de lână,

și anume:
Engleescă, Zibeline, Kamgaro,
Postavuri pentru dame, Cheviot,
Homespun în lățime de 120—
140 cmtr. (710).6—4

Pentru BLUSE:

Flanele, Catifele și Barhent.
BATISTE pentru BLUSE.
Cu prețuri foarte ieftine.

Stofe ptu dolii, în asortiment mare.
Mătăsării negre, ptu rochi și bluse.
Mătăsării colorate, pentru bluse, în
asortiment mare.

Se invită cu totă onoarea P. t. public a veni să vadă depositul de stofe (fără a fi silit să cumpere).

De o vizitare numărătoasă rugăndune, suntem Cu totă stima

RESCHNER & SCHWARZ.

Prețuri de tot ieftine.

De arândat

cu preț fabulos de ieftin.

o grădină acomodată pentru stupărit, având o întindere de 2 hectare, situată în imediată apropiere de Bârsă, putând fi udată la cas de secetă cu mare înlesnire, prin conducte de apă, și închisă sistematic de jur în prejur.

Productele se pot desface cu mare ușurință la târgurile de săptămână din comunele Bran și Zărnești.

Amatorii se pot adresa pentru ori-ce referințe la proprietarul

Ilisie I. Aldica,

în comuna Tohanul-vechiu (O-Tohan)
Strada Morii nr. 469. (696)

**Cancelaria de construcțiuni
a Domnilor
GEBRÜDER FINK**

se află în Strada Vămi nr. 30.

1—5.(718)

Epilepsi.

Cine suferă de epilepsie, cărcei, de nervi să ceară broșura în privința acesteia, se trimite gratis și franco dela Schwanen-Apotheke, Frankfurt, a. M.

DEPOSIT
de articole
igienice.

DEPOSIT
de mărfuri de gumi
din Paris.

J. REIF Specialist, VIENA

I., Brandstätte 3.

Prețuri curente în coverte închise franco și gratis.

Trimiteră în provincie cu Rambursă.
Discreț. à K. 2, 4, 6, 8, 10 etc.

Se caută un tinăr

român din familiă bună, care ar dori să intre ca practicant pe 3 1/2 ani fără salariu, numai cost și cuartir la o prăvălie de coloniale și ferărie.

A-se adresa la Domnul

Ios. Onițiu
în Sas-Sebeș.

(717,1—3.)

**KWIZDA
Fluid restitucional**

k. u. k. de apă
priv. apa
lat cal.



Prețul o sticlă
cor. 2.80 bani.

se întrebuițeză în grajdurile curții, precum și la miliție și la civili de 40 de ani pentru întărire după strapățit marș, precum și la scriere, încordarea nervilor etc. Il face pe cal capabil de umblat, extra-ordinar la treabă.

— Veritabil numai cu marca de sus. —
Se capătă în toate farmaciile și drog. din Austr.-ung.

Deposit principal la

FRANZ JOH. KWIZDA

k. u. k. Oestr. k. Rumân. u. fūrșt. Bulg. Hoflieferant.
Kreis-Apotheker KORNEUBURG bei Wien.

Telefon Nr. 80.

RESTAURANTUL

în Casa de tir (Schützenhaus)

este deschis și ierna.

Am onoarea a aduce la cunoscința On. public, că am aranjat pentru sezonul de iernă Restaurantul din casa de tir astfel, de a pute să satisfacă toate dorințele On. public.

Tot-odată rog On. public, ca cu ocazia de festivități să se servescă de localitățile, ce sunt bine aranjate.

Pentru nunți, soarele, banchetură iau asupra-mi aranjarea, care voiu esecuta-o cu acurateță și cu

Prețuri moderate.

Sala de tir stă la dispoziție pentru petreceri particulare.

Abonamente la fleici se primesc.

Pentru Domnii, cari doresc a-se exercita la tragere la țintă stau la dispoziție puscă și serviciu.

Apelez la sprijinul On. public

cu totă stima

Friedrich Schmidt.

BERE de Steinbruch, VIN bun pentru borviz (mișmaș) și vinuri de Desert.

AVIS PREALABIL.

Subscrișul are onore a face cunoscut Onor. public, că cu începerea dela 1 Octomvrie st. v. a. c. voiu deschide un

Magazin de coloniale.

Specialitate: „articole de Orient“, en gros și detail, sub firma

GEORGE G. RENȚIA

„LA MAGAZINUL de CONSUM“

în Strada Orfanilor nr. 3, (în fundul curții).

Asortiment nou și bogat. Calitatea mărfurilor ireproșabilă, cu prețurile mai convenabile ca ori și unde, mă face să sper, că nimeni nu va perde ocașunea de a visita magazinul meu spre a se convinge.

Rugându-l tot odată pe on. public a-mi da binevoitorul său concurs.

Cu totă stima

George G. Renția,
Strada Orfanilor nr. 3.

3—6

Pe teritorul înaintea fostei poartă a Vămei.

MARELE CIRC AMERICAN HENRY

Turneu ca fulgerul prin Austro-Ungaria, România și Orient.

150 Persoane 150

Elefanți

100 Cai 100

30 Dame, Corps de Ballet 30, etc.

Musica proprie a Circului. Lumină electrică.

Astăzi Duminică în 20 Octombrie 1902,

2 Mari Reprezențțiuni 2.

— După prânz la orele 4^{1/2} —

Reprezențța de după prânz constă din 16 numere de cele mai bune din programă, și se eșecută la lumină electrică, așa de exact ca și séra.

La reprezențța de după prânz are dreptul fie-care vizitator a aduce cu sine un copil fără a plăti.

Elefantul uriaș Blondin și toți artiști angajați la Reprezențța de séra la 8 ore. Prețurile locurilor complete.

Mare reprezențție festivă

Pentru a doua oră Exilare lui

Mazepa în pustiiile Ucrainei,

Pantomina mare istorică executată de întreg personalul cu 30 cai.

Detalluri în afișele de afi.

Vîndărea anterioară a biletelor la **Casa** circului.

DIRECȚIUNEA.

Devisa: Dever mare, câștig puțin.

P. PAVEL,

CROITOR WIENES
civil și militar.

Am onóra a aduce la cunoșcința On. public, că atelierul meu de

Croitorie de uniforme și haine civile, ce-l avém sub Bucum Nr. 15 l'am mutat dela 30 Septembrie 1902 în Strada Michael-Weiss Nr. 26.

Atrag atenția p. t. Domni, cari servesc anul de voluntar, că la mine se pot căpéta cu **124 coróne** următoarele obiecte de uniformă:

1 manta, 1 tunică, 1 pantalon, 1 blusă, 1 baloneta elegantă cu curea după plac, 1 părechia mănuși, 1 cravată.

Tóte aceste haine se confecționează din **stofe fine** după măsură și regulament. Tot-deuna sunt proveđut cu **stofe englezesci.**

Rugând pe On. public de binevoitorul său concurs, subsemnez cu **tótă stima**

(3-12.) **P. PAVEL.**

Tot aici se primesc 2 ucenici pentru croitorie cu condițiunile recerute: pe 3 ani și 100 fl., pe 4 ani nimic.

In urma unei cărți postale, merg în persoană a lua măsură

AVIS!

Subscrișul aduce la cunoșcința On. public, că a înființat un stabiliment de

Văpsitorie și spălătorie chemică

în Brașovul-vechiu, Strada lungă Nr. 134.

Orî și ce Garderobă (vestminte) de bărbați și dame din mătase, catifea, lânuri, uniforme militare, stofe de mobilă, panglici, dantele, perdele, umbrele etc. se curăță în 12 ore așa de perfect, că devin ca nouă.

Specialități: din **stofe de Kamgarn curată** cu desevirșire glanțul, ce se ivesce.

Văpsitorie de blănuri, pene de Struț și mănuși glacé de pele.

La cas de necesitate, mă rog a face încercare cu stabilimentul meu.

Comande d'afară se eșecută prompt și ieftin

Josef Schmitz,

văpsitorie și spălătorie chemică

Brașovul-vechiu, str. lungă nr. 134.

(665.)0-10.

La stéua mare d'aur.

Am onóra a aduce la cunoșcința On. public din loc și împrejurime, că **am deschis pe piața acésta** și anume în **Strada porții Nr. 21** (în fosta prăvălie de tricotaș alui Georg Foith)

Magazin cu Librărie și Papetărie

unde se pôte căpéta afară de produsele mele renumite de legătorie de cărți și **catastifuri, mărfuri de galanterie** din resortul legătoriei de cărți, **Passepartoutes, tóte articolele, ce obvin în comerțul de hărtie și rechisiții de scris,** cu cari sunt bogat asortat.

În călătoria mea pentru aprovizionare în Budapesta și Viena am ales numai ce au fost mai **nou, mai frumos și mai bun.** Tot ce se pôte doi în specialitatea de

Confecțiuni de hărtie,

requisite de școlă-, scris-, și desemn se pôte căpéta dela prețul cel mai ieftin până la cele mai fine și mai scumpe calități.

Comande pentru note și cărți se eșecută imediat. Legarea cărților se eșecută în atelierul meu recunoscut **solid și frumos.**

Pentru cadouri practice de tégul ce vine recomand **casete cu hărtie de scris** minunat de frumoșe și ieftine, ajustate foarte modern. La dorință se pôte imediat grava în aur numele și datumul.

Mare asortiment de **cărți postale** cu poesii și fotografii. **Albume** cu prețuri foarte ieftine

Apelez la o cercetare număróșă semnez

cu tótă stima

Vilhelm Haydecker.

Prăvălie nouă, Librărie, Papetărie, Requisite de scris și desemn. Telefon.

Str. porții nr. 21. (fosta prăvălie a lui H. Zint) Str. porții nr. 21.

Mare asortiment de cărți postale diferite feluri.

Schimbare de local.

Am onóra a aduce la cunoșcința On. public, că **mi-am permutat Atelierul de lăcătușerie** din strada **Valca** lată în Strada Castelului de sus nr. 28, casele proprii.

EUGENIŪ PRECUPŪ

lăcătușerie artistică și de construcție.

Instalațiuni: de gaz aerian, CONDUCTE de apă în odăi de scaldă. Closete cu apă, Canalisațiuni pentru Closete. pentru apa de curte, pivniți și stradă, cu garanție.

Preliminare de spese și informațiuni gratis.

Stă la dispoziție în permanență **depoul** cu tot felul de **mașini** de gătit bucate (Sparherde seu sobe) pentru bucătării particulare și Restaurante, dela **10 coróne** până la **400 coróne** bucata. — Comande după plac.

Asemenea tot felul de **Reparaturî** prompt și ieftin. Decî rog pe On. public pentru sprijinirea și increderea de până acum.

Cu tótă stima

EUGENIŪ PRECUPŪ,

măestru lăcătuș.

Strada Castelului de sus nr. 23.

3-6

Haveloc și mantale de ploie Gumi.

Ne luăm voe a atrage atenția On. public din oraș și dela țeră, că noi afară de haine gata pentru **bărbați și copii** ținem un

deposit mare de postavuri din țeră și streinătate.

Luăm comande pentru haine bărbătesci și de copii după măsură, și **garantăm** pentru croiala modernă și potrivită, care se eșecută după cele mai nouă fașone.

Cu tótă stima

Depner, Roth, Westemean,

în edificiul „Spar-Cassa“ Strada Vămii 3-5.

697.3-10.

Mostre de postavuri la cerere franco.

Deposit de strae cu pâr lung articlene.

Patóne blânte de postav și piele.